

Temas económico-sociales

Las ventajas que ofrece la colonización.-Recuerdos de la Gran Guerra

Las ideas e indicaciones que hemos expuesto para mejorar y estimular el ahorro nacional al Estado español así como la iniciativa privada de colonización, no son exclusivamente nuestras, ni sus orientaciones son nuevas. Véanse todos los tratados de colonizar y mejorar servicios, dotando los con los últimos adelantos conocidos, y observaremos que los ingleses y holandeses han impulsado a sus Gobiernos respectivos, la creación de entidades poderosas nacionales de colonización, protegidas y avaladas por el Poder público con el fin de dar impulso a la explotación colonial.

Ultimamente una nación que ha adelantado mucho en este sentido, ha sido Norteamérica, pues tanto las plantaciones del caucho que tienen en el Pacífico, como las de Sumatra y ahora las de Liberia, en África, casi pudiéramos asegurar que cuentan con el apoyo oficial de beneficio de sus colonias y de la economía de su nación.

Citar en este lugar las ventajas que ofrece, en toda colonización, la plantación del árbol de la goma, será motivo de otros artículos; hoy nos concretaremos a decir que aunque sean grandes los stocks mundiales de esta materia y hasta se haya llegado a la reducción de producción en los millones de hectáreas cultivadas, para nosotros siempre ha de ser un buen negocio su cultivo en Guinea, primeramente, porque dejaríamos de importarlo y de pagar también su derecho arancelario de introducción; segundo, porque la cantidad recolectada habría de servir de base de nuestro consumo interior; tercero, porque sus múltiples manufacturas, desde la recogida de la primera materia hasta su consumo en regenerados de la goma, todo lo hallamos de producir nosotros, y, finalmente, bajo el aspecto militar de una guerra que nos sorprendiese, sin quererla nosotros, la goma como artículo de defensa nacional es tan indispensable o más que el petróleo, el carbón, el algodón, el hierro, etc., etc.

Para quienes hemos presenciado el triste cuadro de la Gran Guerra, y el grandioso episodio en que el general Foch alcanzó la victoria de Marne, sabemos que el general hizo urgentemente una reunión re-

cuisa de todos los auto-camiones de París, y los alemanes fueron sorprendidos y se vieron envueltos por el enemigo por donde no lo esperaban.

Vamos tan solo a citar algunas cifras que los norteamericanos pagaron a los ingleses, cuando estos años tenían la hegemonía de esta materia en el mundo entero; hubo años antes de la guerra que pagaron más de dos millones y medio de dólares; hoy los norteamericanos, con el abastecimiento de sus propias plantaciones, han tenido años en los que su fabricación solamente en cámaras de aire, cubiertas de goma, y macizos para su abastecimiento e importación, ha pasado de sesenta millones de piezas fabricadas; y a los que conocemos las estadísticas publicadas no nos extraña tal progreso de producción, porque las perspectivas de la goma son tan grandes que sus millares de aplicación de aplicaciones hoy tan conocidas, son una insignificancia con los usos y aplicaciones que diariamente se les da.

La goma se halla en sus comienzos como la electricidad. Recientemente, en Filadelfia, una compañía ferroviaria de las más importantes de aquel país, ha hecho desaparecer toda la línea para implantar una auto-vía de transporte servida con coches auto-ómnibus de gran lujo, por resultar mucho más cómodo y económico todo transporte, ya que estos vehículos pueden ir a domicilio mientras que el ferrocarril, no.

Además, los españoles sin trabajo y el capital que está inactivo, alcanzarían ventajas económicas-sociales que hoy pierden con la inestabilidad.

El Gobierno de la República daría un buen avance en asunto de tan vital interés pudiendo demostrar haber sabido resolver otro problema que los anteriores Gobiernos no lo realizaron y se terminaría de una vez con la idea de ineptos, que ante el mundo civilizado tenemos en cuestión de colonización en los momentos actuales, nosotros que en este respecto hemos dado grandes lecciones al mundo entero.

LEANDRO SANZ Y SANZ.
Madrid.

Asociación Onubense de Cultura Musical

LA CANTANTE LILA DE RIVA

Un excelente concierto ofreció ayer tarde a sus afiliados, en el Gran Teatro, la preclara sociedad que tan noble y fecunda labor está realizando en nuestra capital, al dar a conocer a los más grandes artistas que desfilan por las salas de conciertos europeos.

La reunión de ayer constituyó un triunfo señaladísimo para la Cultural, al presentar a una artista de los méritos de Lila de Riva. Aunque chilena de nacimiento y de corazón, su espíritu artístico es completamente germano. En Berlín, la gran ciudad donde la tradición artística y el ambiente musical se conservan como en pocos sitios, ha hecho todos sus estudios bajo la dirección de los más eminentes maestros, Lila de Riva.

Su voz es sencillamente hermosísima, de una seguridad y empuje perfecto en todos los registros; su arte deprimadísimo, de una gran escuela de canto; y anase a esto su gran limpieza y distinción y se comprenderá perfectamente la gratísima impresión que causó al selecto auditorio que ayer llenó por completo la amplia sala, la cual presentaba un brillante aspecto.

Todas las obras que figuraban en el programa preciosamente elegido, fueron cantadas de una manera tan irrepachable y con un matiz tan exquisito que el público encantado, premió a la hermosa cantatriz con grandes ovaciones a su magna labor y a la belleza de las páginas.

Lindísimas las dos canciones de Scarlati y un aria de Pergolesi, que figuraban en la primera parte. Lo mejor del programa a mi juicio, fueron esas cuatro joyas tituladas "¿A dónde?" y "Secreto" de Schubert y "El pobre Pedro" y "Yo no sé", de Schuman.

La escuela liederista alemana y austri-

ca, produjeron esa pléyade inigualada de artistas que desde Mozart, pasando por Hugo Wolf, Strauss, llenan gloriosamente una época del divino arte. Los lieder de Schuman, Schubert y Brahms, tienen todo el perfume exquisito de un ramo de fresas rosas.

La tercera parte la constituían unas preciosas Bergettes francesas del siglo XVIII, transcritas por Weckerlin; las tituladas "Jovencitas" y "Pastora ligera" fueron muy aplaudidas.

Cerraron el programa unas bonitas canciones de autores mejicanos y chilenos. Me parecieron admirables y finísimas "Menucita" y "Al viento".

La gentil artista dió tres extras, una canción chilena "Felicidad", de Schubert y la "Violeta" de Mozart para corresponder al cáldido homenaje del público.

El pianista Rafael Maciá, acompañó con una justeza y ponderación admirables; dió la sensación de ser un excelente ejecutante.

El próximo mes de marzo celebra todo el mundo filarmónico el primer centenario del glorioso músico hamburgués Juan Brahms. ¿Hará algo la Cultural en honor del excelso maestro germano? El amigo Aldea tiene la palabra.

C. R. M.

"CRONICA"

Relata cómo ven las derechas y las izquierdas la intencional anarcosindicalista y las opiniones de algunos diputados sobre el debate que se planteará en las Cortes Constituyentes.

La tragicomedia de la nieve: Una información que estuvo a punto de costar la vida a los reporteros y dos planas humorísticas de Bellón y Demetrio.—Interviu con los deportados que han regresado de Villa Cisneros.—Teatro.—Deportes.—Modas.—Actualidades.

Compre usted "Crónica". Precio 25 céntimos en toda España.

NUESTROS COLABORADORES

AMATISTA

Por Concha Espina

Doble piedra le corresponde como atributo a este mes; una en esencia; dos en gracia potencial. Ambas de color vivo, igual que las nubes del Poniente en las tardes bellas; igual que las montañas remotas en los paisajes altivos.

A una temperatura inmediata y fuerte, la amatista más abundante, la más humilde, palidece hasta la lividez y está a punto de morir; pero nunca pierde su virtud de vidrio ilustre, la solemne tradición de haber decorado en días históricos, el pectoral del Sumo Sacerdote de los judíos, con otras doce piedras elegidas.

Tal vez del antiguo privilegio religioso hereda la fortuna de constituirse en joya pastoral, sortija de los prelados católicos actuales, y adquiere así el sobrenombre de "piedra del Obispo".

En ocasiones crecen tanto las amatistas que se prestan a la fabricación de objetos artísticos, piezas de adorno tales como vasos y copas, imágenes y figuras de gran valor en joyería.

El cuarzo, de esta calidad más modesto que la amatista aristocrática, se da también en Cataluña, en Córdoba y Cáceres. En tanto que su gemela, denominada la "oriental" se produce solo en el Brasil y en el golfo bengalés, de un modo específico en la isla esplendorosa que mereció llamarse "resplandeciente", cuna de poemas universales, inspiración del Ramayana y de varias obras de Milton, célebre lugar según Tolomeo; país de elefantes y leones, de rosas divinas y árboles extraordinarios: su renombre se traduce en palabras tan diversas que se le puede conocer por los más poéticos símbolos.

Allí, entre perfumes deliciosos y bédicas reminiscencias, vive y cunde la más interesante amatista, la de más intenso color y subido precio.

Acaso algunas de sus minas se abastecen en el famoso monte de Ciprada, o Pico de Adán, donde no estamos seguros si fué este señor o fué Buda quien marcó su peregrina huella, gustosa de aquellos andurriales.

El caso es que la noble amatista, más violada en Ceylán que en otros criaderos, atesora el prestigio de servir contra la borrachera; como si el tinte de su cristal dedujese misterioso poder sobre el vino y por lo tanto sobre el abuso de las libaciones.

El devoto "Februario" de Roma, el mes de los sacrificios expiatorios y de las purificaciones, el "pluvioso" triste de la Convención, a quien se ha llamado, con cierta intimidad despectiva "Febrero el loco", es la más breve parcela del año.

Su vida, limitada y contradictoria, suele traerlos la locura del carnaval, derivación de las saturnales romanas, rezago de antiguísimas fiestas consagradas al renacimiento primaveral de las cosas.

Pero nos envuelve su fatal vesania con una mezcla de entrañables favores. Bajo el signo de Acuario su deber es ablandar la tierra endurecida por la escarcha; su

lianto es promotor y fecundo como un vaticinio de sembraduras y florecimientos.

Acaso de una primigenia tradición religiosa, cuando los sacrificios nocturnos y otras paganas trascendentes, conserva Febrero un espíritu de actividad y desinterés muy singulares, una suerte que le obliga a la servidumbre sin fruto: cavas, semillas, podas, injertos. Cultivo inicial de huertas y jardines, para que abril recoja los prados en flor, los gladiolos esbeltos, los ceylanes olorosos, el lino carmesí, "inmortal": el brote nuevo de mil puntas de adorno y hermosura, glorificadoras...

La undécima "Casa del Cielo" que se constituye en este mes corto y calumniado, es, así mismo, "Casa de la Amistad", o "Amor de Júpiter", donde las personas queridas obtienen prosperidades. Con lo cual sigue imperando aquí un sentido de renuncia, la inclinación manifiesta de prodigar los bienes al prójimo.

Y nuestro "Febrero" menudo, en des crédito como un calavera, nos ofrece señal de inevitable predestinación. Es un ser desgraciado desde la esencia del origen, y debe soportar el falso testimonio por los siglos de los siglos.

Su madre, Februa, remoquete de Juno, como diosa de las purificaciones, se avergonzó de concebirle y le quiso malogar; que ya en el Empíreo se practicaban las artes inflamatorias. Y solo el "amor de Júpiter", amor de padre clemente, pudo salvar, aunque algo raquítica, la existencia del pobre "Febrero".

Para mayor desventura, se le confundió a menudo con Baco y se le achacan todas las debilidades atribuidas a este "Liber" latino, cuyo nombre es, ahora, el tópic revolucionario de cada siglo español.

En verdad existe una rigurosa semejanza entre Baco y Febrero. La madre de aquel, Selene, también aborreció la siembra de sus entrañas y la quiso impedir.

Bien distinta fué la conducta de otra deidad, la Aurora, que perdió un hijo en la guerra troyana y aún le está llorando con el rocío de todos los amaneceres...

Baco, Dionisio o Liber, que de las tres maneras se le conoce, tiene, igual que Febrero el estigma de la calumnia enhebrado en su historia. Solo porque le gustaron los zumos dulces. Y quizá porque le inmolaban cabritos alimentados con yemas de vid.

Era, no obstante, como su hermano, un dios hacendoso y benigno, buen labrador; persona de iniciativas duraderas y felices; tales como la de unir los bueyes para hacerlos trabajar en el surco, y la de encerrar a las abejas en el hueco de un árbol para obligarlas a fabricar la miel.

Y a los dos retoños de Júpiter, salvados por la idéntica paternidad, les cabe en suerte una misma piedra simbólica, bajo igual destino escandaloso: una amatista por blasón, amuleto sagrado contra la embriaguez.

(Prohíbida la reproducción.)

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 3 de Febrero de 1913

El segundo y tercer día de Carnaval han transcurrido dentro de la mayor animación. La nota cómica ha estado a cargo del popular Arrancarreas, que tripulaba un falucho en unión de otros lobos de mar, quien de vez en cuando daba esta orden al patrón: "¡Pon proa al zampuzo!"... No ha ocurrido ningún incidente grave. En la Casa de Socorro, a consecuencia del Carnaval han sido curados de lesiones leves varios individuos.

Anoche con gran lucimiento y esplendor se celebró en el Teatro Mora la fiesta organizada por la Asociación de Caridad, en la que tomaron parte el Coro y Rondalla del Orfeón y la Banda Municipal, celebrándose después batalla de serpentina y confettis. Integraban la presidencia las señoritas Concha de Vilches, Matilde de Castro, María Gómez Parody, Mercedes Martín, Consuelo Granados, Maruja Sánchez Martín-Gamero, Esperanza Román y Marichu Femenias.

Al conversar Romanones con los periodistas sobre las noticias que publican ciertos periódicos italianos sobre las asociaciones religiosas en España, dijo que se han prorrogado los efectos de la ley del Caudado y en todo lo que sea posible se ocupará de estar de acuerdo con Roma, pues está convencido por lo ocurrido en

estos tres años últimos, que no se adelanta nada estando en desacuerdo con el Vaticano.

Ha llegado a Madrid el señor Pérez Caballero, embajador de España en París el cual ha dimitido su cargo. El jefe del Gobierno ha manifestado que esta dimisión obedece a que el señor Pérez Caballero de sea quedar libre de su puesto oficial para que puedan exigírsele las responsabilidades en que haya incurrido en el asunto del Crédito Agrícola del Sur de España pues los tribunales franceses no pueden hacer nada mientras el señor Pérez Caballero desempeñe el cargo de embajador de España.

Se asegura que para ocupar la presidencia del Congreso será nombrado el señor Urzáiz.

Le ha sido ofrecida la presidencia del Ateneo de Madrid, por haber fallecido el señor Moret, al conde de Romanones, el cual se ha reservado de aceptar el cargo.

En un cine de Nueva York, por haberse inflamado una película se produjo entre el público un gran pánico, resultando dos muertos y más de cien heridos.

La libra se cotizó a 27,01 y el franco, a 7,10.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de Febrero de 1883

El Carnaval ha empezado con regular animación, favorecido con un día magnífico, después de una semana lluviosa.

La mayoría de las calles de esta población se encuentran en estado intransitable, a causa de las pasadas lluvias. Los vecinos de las calles San José, Puerto, final de la de Rascón, Palos, Sevilla (antes Berdión) y nuevas del barrio del Carmen, han expuesto sus quejas al Ayuntamiento para que sean arreglados sus pavimentos.

Se ha publicado un folleto defendiendo al general Serrano y contestando al folleto de París.

Ha dado su segunda conferencia en el Ateneo sobre el régimen parlamentario, don Gumersindo Azcárate, el cual ha puesto de manifiesto las lagas que corren el sistema y amenazan destruirlo.

Sobre la prostitución ha disertado en el Fomento de las Artes, don Rafael María de Labra. El orador salvando las escabrosidades del asunto, puso de manifiesto los males que a la sociedad ocasiona la regla-

mentación por el Gobierno del vicio e hizo justicia a la junta de damas que en Inglaterra ha tomado a su cargo la extirpación de este vicio social.

El emperador de Alemania se halla enfermo.

Es probable que el Senado francés acepte una transacción en la cuestión de los principes.

La libra se cotizó a 47,30 y el franco, a 4,91.

CHISTES DE LA EPOCA

En casa del alcalde de un pueblo se hallaba de las desgracias sufridas por un labrador. Su padre, su madre, su mujer y su suegra fallecieron, unos después de otros, en el transcurso de un invierno.

—¡Pobre tío Morros de Haba!—le dijo un vecino.— El cielo se ha mostrado cruel con su merec.

—¡Calle usted, hombre!—replicó el otro; —si conforme a la muerte le ha dado por las personas, le dá por las bestias de labor ¡me arruina!

inibiciones de la divertida creación del famoso "Pamplinas" que lleva por título "¡De frente, marchen!", hablada en español.

Seguidamente presentación en este teatro de la Compañía de comedias "Prendes-coto", la más completa y mejor conjuntada que viaja por España y que actualmente se halla en el pleno éxito de su brillante actuación en el Teatro Cervantes de Sevilla.

por un campesino. Realiza personalmente las faenas agrícolas porque le agradan y le hacen pasar el tiempo de una forma agradable. Tiene en su propiedad todo lo que desea: una caballería, pista de carreras, cancha de tenis, pileta de natación, estanques llenos de magníficos libros, independencia y grata compañía. Las verduras que se sirve en su mesa son cultivadas por él mismo y le encanta sembrar alfalfa para sus caballos. Hay un taller provisto de las herramientas necesarias para poner una herradura en caso de necesidad o remendar una silla de montar.

En el gimnasio se encuentran guantes de boxeo y toda clase de accesorios para los ejercicios físicos. En el ropero están colgados los pantalones gruesos y las camisas de franela que le gusta usar en su quinta. Su hija Bárbara, de 17 años, acaba de salir del colegio y vive con Stone en su casa. Son compañeros inseparables. Jun-

CINE

El secreto de Lewis Stone

La apacibilidad es el secreto de la eterna juventud de Lewis Stone. Es la persona más sosegada de todo Hollywood. Ha olvidado hace mucho tiempo el significado de la palabra descontento y encuentra, a los cincuenta y dos años, la vida más placentera que nunca. Nada perturba la serenidad de su brillante intelecto. En la vi-

Gran Teatro

Para hoy se anuncian las últimas exhibiciones del conmovedor cine drama "El milagro de la fe", película aclamada por el mundo entero, así por los que creen como por los descreídos. Magistral interpretación de Sylvia Sidney, Chester Morris, Robert Coogan, Hobart Bosword y Boris Karloff. Es de la producción Paramount. Mañana, desde las cuatro de la tarde, un gran éxito de risa del famoso "Pamplinas" con el título de "¡De frente... marchen!". Divertidísima película Metro, hablada en español en la que acompañan a Buster Keaton nuestros compatriotas Conchita Montenegro, Juan de Landa, Romualdo Tirado y otros.

El lunes un interesante estreno de Columbia, titulado "Los piratas del aire", aventuras y emoción por todo lo alto, actuando de protagonista Lloyd Hughes y Marceline Day. Con el título de "El Cisco Kid", la Fox estrenará el martes otra estupenda y ori-

ginalísima película de románticos banderos y aventuras sorprendentes, con personajes que viven, aman y luchan, admirablemente interpretados por Warner Baxter, Edmund Lowe, Conchita Montenegro y Nora Lane.

El miércoles, la misma Fox presentará al mismo gran actor Warner Baxter, en una película de espionajes en la alta sociedad americana; intrigas, secretos internacionales y espléndidas recepciones de las embajadas de Washington. Con dicho mismo protagonista, actúan Conway Tearle y la exquisita Karen Morley.

Seguidamente estreno de "Almas torturadas" de la Columbia. Tres grandes artistas, Evelyn Brent, Conrad Nagel y Charles Bickford componen en este emocionante film el eterno triángulo amoroso, presentando las más opuestas características psicológicas.

Otro magnífico estreno para el viernes y el sábado un acontecimiento extra, motivado por el estreno de la suprema creación del excelsa tenor José Mojica, que lleva por título "Mi último amor", hablada y cantada en español, con Ana María Custodio, Rosita Granada y José Nieto en el reparto.

En la vasta extensión del valle de San Fernando, detrás de las colinas que circundan Hollywood, está la residencia que Lewis Stone ha ambicionado siempre tener

Teatro Mora

Hoy, por la Compañía lírica de Moreno Torroba, se pondrá en escena, constituyendo un verdadero acontecimiento musical, la zarzuela en tres actos, en verso, titulada "Doña Francisquita", original de Federico Romero y G. Fernández Shaw con música del maestro Vives.

Mañana domingo despedida de la Compañía con dos grandiosas funciones; a las seis de la tarde, "Luisa Fernanda"; original de Romero y Fernández Shaw y música del maestro Moreno Torroba.

Y a las diez de la noche, reposición de la preciosa zarzuela en tres actos (el segundo en dos cuadros), libro de Ramos Carrión y música del glorioso maestro Chapí, titulada "La Tempestad".

Además, de las tres a las cinco de la tarde, se dará una extraordinaria función de cine, en obsequio a los niños a precios verdaderamente populares.

El lunes, solo por la tarde, últimas ex-

papel de fumar

INDIO ROSA



COCINE

ELECTRICAMENTE

SECCION LOCAL GUIA DE HUEVLA

tos dan grandes paseos a caballo, nadan, juegan al tenis. La hija mayor, Virginia, de 21 años, actúa en los teatros de Broadway, siguiendo la carrera de su padre.

Stone no ha perdido la afición al teatro ni a concurrir a los restaurantes elegantes, mas le aburren ciertas observaciones.

—Me gusta bailar y divertirme—dice—pero me molesta esa gente que me viene con "me acuerdo de usted en tal o cual película", y luego tampoco me agrada que me consideren un viejo tratando de aparecer joven. Este es el inconveniente de los cabellos blancos; tener que abstenerse de ciertas cosas que realmente le dan a uno un gran placer. Por ejemplo, hombres y mujeres con grandes papadas que les han hecho perder toda sospecha de cuello, se codean detrás de mí, murmurando que se me ve muy viejo y preguntándose cuantos años tendré a juzgar por mis canas. Hace treinta años que aparezco frente al público y me parece que tengo derecho a mostrar algunos signos de ancianidad...

Los espléndidos ojos de Stone brillan de malicia cuando recuerda la aserción de que el hombre progresa hasta los treinta y cinco años y luego comienza a descender en el sendero de la vida. Stone tiene un capital de reminiscencias absorbentes y despliega con más brillantez su estilo original en un círculo masculino. Nadie relata anécdota con tanta chispa como él. Sus descripciones son plásticas. Tiene el don de la palabra, que da a sus cuentos el vigor de la frase impresa. Cuando recuerda sus primeros tiempos en el cine, unos quince años atrás, en el viejo estudio de Inciville, cuenta cosas interesantes en forma irónica de algunos personajes que disfrutaban hoy de eminente posición. Le agrada olvidar su fama de caballero y de hombre erudito, retrocediendo, a los días pasados en el viejo oeste, pintando, con palabras, cuadros que rara vez han sido contados de mejor manera.

Lewis Stone es un hombre feliz, que ha encontrado su dicha en la apacibilidad.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel
Director del Laboratorio Municipal
Análisis de agua, leches, vinos, carbones, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.
Calle Rascón.—HUELVA

SE ARRIENDA
Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.
Razón: Gobernador Alonso, 1.



Como una flor
esbelta está mi hijo. El secreto de su lozanía y del color rosado de su rostro consiste en que durante su lactancia tomé el Jarabe de Hipofosfitos Salud y pude así transmitirle el raudal de vida y de sanidad que disfruta. ¡Madres! Si queréis criar hijos sanos y robustos, tomad en el embarazo y la lactancia, el Reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD
Se conserva inalterable y se puede tomar en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

¡SEÑORAS! ¡CABALLEROS!
APRESÚRESE A PARTICIPAR DEL 2.º MES REGALO, pues el día 12 es el último día de este gran ACONTECIMIENTO que tanto beneficia a todo comprador.

¡TICKETS! muchos ¡TICKETS! Debe Vd. procurar para poder ser agraciado con el día REGALO, que le dará derecho a la devolución íntegra del importe de su compra

Precios tan INCONCEBIBLES que no saldrá V. sin comprar más de lo que desee

Se liquidan todos los artículos de invierno UN DIA TODO GRATIS

VIUDA DE SOUSA Y COMPAÑIA
Alcalá Zamora, 17 Teléfono 1220 HUELVA

SUCESOS

HERIDO EN RIÑA

En el libro registro de la Casa de Socorro consta el haber sido curado Miguel Mateo Gutiérrez, transeunte, de 30 años de edad, de una herida incisa en el lado derecho de la cara y de otra contusa en la región occipital que les fueron causadas en riña.

La reuerta tuvo lugar en la carretera Odiel.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

UN GOLPE

Trabajando en uno de los depósitos de carbones del Dique, sufrió un golpe el obrero jornalero Luis Aquino Mora, de 56 años de edad, con domicilio en la calle Fernando Católico número 35.

Fué curado en la Casa de Socorro de una contusión con erosiones en la nuca y dorso de la mano derecha.

QUEMADURAS

Con un brasero se produjo quemaduras en la región glútea el niño de dos años de edad Manuel Vizcaino Calderón que habita en la calle Pérez Galdós número 2.

Le prestaron asistencia facultativa en el Hospital Provincial.

También en el mismo centro benéfico ha sido curado de quemaduras de primer grado en el antebrazo derecho Guillermo Ortega Mora de 20 años de edad con domicilio en la Carretera de Gibralfón número 28.

Guillermo Ortega se produjo las quemaduras trabajando en un taller mecánico sito en el Molino de la Vega.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:

Asunción Calderón Aguilar, extracción de una astilla ed la pierna derecha.

José Infante Díaz, herida incisa en el dorso del pie izquierdo.

Todos leves.

HOSPITAL PROVINCIAL

Cruz Carrasco Malla, María Ramírez Foscano y José Beltrán Domínguez. Todos leves.

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 26,5 grados.

Mínima, 8.

Viento dominante, Norte; fuerza, ventolina.

Tensión del vapor, 8,2 grados.

Humedad, 61,2 por 100.

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

UN GRUPO DE OBREROS PROMUEVE ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO DE HIHOJOS

Un grupo compuesto por unos cincuenta obreros que se encontraban en el Ayuntamiento de Hinojos con peticiones de trabajo, en actitud algo airada, promovieron un fuerte escándalo.

El alcalde interesó los servicios de la guardia civil para que en caso necesario le prestara los auxilios que fueran precisos.

El escándalo quedó terminado al presentarse en la Casa Consistorial la citada fuerza.

AGRESION

Ignacio Cepeda Aragón, de 42 años de edad, vecino de Almonte, ha sido detenido por agredir con navaja a su convecino Manuel Cáceres Duque causándole una herida incisa en la región palmar de la mano derecha.

DETENCION DE UN RECLAMADO

A requerimientos del juez municipal de Huelva, ha sido detenido el vecino del mismo pueblo José Tenorio Alvarez.

JUZGADO MUNICIPAL

NACIMIENTOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonio Liago González, de 18 meses, en el Hospital Provincial.

Juan Hidalgo Romero, de 47 años, Barrio Obrero.

Candelaria Rengel Quintero, de 90, Carretera Odiel.

María López Rueda, de 49, Canales, 49.

Isabel Vélez Morales, de 88, Pablo Iglesias, 5.

Francisco Carrasco García, de 48, Matías Belmonte, 15.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer: Infracciones de Ordenanzas municipales, 1.

Auxilios, 1.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 13.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer: Auxilios, 1.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 5.

Idem id. particulares, 4.

Decomisos, 1.

Informes dependencias municipales, 2.

Perros recogidos y puestos a observación, 1.

Notificaciones, 5.

Pesadas de diferentes artículos, 18.

Licencias de obras revisadas, 1.

Niños retirados de la vía pública por mendigar, 6.

COMISARIA DE VIGILANCIA

CONTRA UNA ORDEN DE DESAHUCIO

Contra el vecino de esta capital Martín Morón Galán domiciliado en la barriada de las Colonias se cumplió una orden de desahucio.

Los muebles fueron sacados a la calle y a poco después los vecinos de aquella barriada lo reintegraron a la casa de donde se sacaron.

El hecho ha sido denunciado en la Comisaría por José Rodríguez Lozano.

El orden no se alteró.

OTRAS NOTICIAS

BODA

En la iglesia de la Concepción, se ha celebrado el día 2 del corriente, a las cuatro de la tarde, el enlace matrimonial de la bella señorita Mercedes Parrales Morales con don Manuel Vázquez Cayuela.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia doña Concepción Morales de Parrales y el padre del novio don Juan Vázquez Hierro.

Los nuevos esposos a los que deseamos eterna luna de miel salieron para Sevilla, y Madrid en viaje de boda.

LA FARMACIA DE TURNO

Mañana domingo permanecerá abierta al público la farmacia de Garrido Percló, plaza de las Monjas.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.
Razón "Papelería Inglesa".

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla:

Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.

Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Rápido: A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

Salidas de Huelva:

Rápido: A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.

Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.

Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salida de Huelva:

Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra:

Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río Tinto, a las 16,27.

Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30, llegando a Huelva, a las 19,31.

LINEA DE BUITROM

Buitrón y Zalamea a S. Juan del Puerto.

Correo: Salida de San Juan a las 8,19, llegando a Zalamea a las 10,50.

Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan, a las 15,37.

Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.

Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.

Los domingos no circulan los trenes.

R BUENDIA

DIRECTOR

del Dispensario Antituberculoso Nacional

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

CONSULTA DE 1 A 3

GOBERNADOR ALONSO, 1

(esquina a Castelar)

HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO
JOSE ROMERO VALERO
Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

CARNE DE MEMBRILLO a ods pesetas el kilo.—Casa de José Miguel

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se cobran persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibralfón Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Gálán, número 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero Castelar número 15.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Alles de reparaciones.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No compran sin visitar antes la exposición en Sagasta 21, Teléfono 1.569.

¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encárguese un traje en la Sastrería RREIRA.—Confeción, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Fera.—Ventas a plazos y al contado.—Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA
EFECTOS DE ESCRITORIO
JOAQUIN COSTA, 13.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050.79
Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos
Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

ROBO
Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR
Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)
Agentes en todos los pueblos de la provincia
Subdirector en HUELVA: JOAQUIN ARAGON
Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A.
EIBAR
Expenduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.
ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.
Facilito documentación rápidamente
Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgor-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.
CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO
BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA
(LA PLACETA) — Sagasta, 30 — HUELVA

RADIO - La Voz de su Amo
Aparatos de Calidad
Varios modelos
Demostraciones gratuitas
Ventas á plazos
Bazar Mascarós




Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

En ausencia del gobernador, señor Solsona, recibió a los periodistas su hermano y secretario particular don Genaro. Este manifestó que, cumpliendo órdenes que dejó dictadas el gobernador para que la policía procediera contra los maleantes con la máxima intensidad y con motivo de frecuentes robos cometidos en nuestra capital, los agentes dieron anoche una eficaz batida, deteniendo a diez quinquenarios y dos acusados por el delito de robo. Desde luego, se continuará intensificando los servicios policíacos hasta hacer una limpia lo más completa posible.

La guardia civil de Bollullos da cuenta de que al cachear al vecino de dicho pueblo, José Ramírez Clavijo, este se dio a la fuga, no obstante lo cual, se logró detenerlo, ocupándose un revólver con tres cápsulas. Pero he aquí que el arma se le disparó, inopinadamente al detenido que resultó con una herida de pronóstico reservado.

De acuerdo con el concejal delegado, señor Martínez Sánchez (don Fernando) siguen los trabajos de represión de la mendicidad infantil.

Ya está terminada la relación de los padres que mandan a sus hijos a implorar la caridad pública. A estos padres se les castigará con arrestos toda vez que no hay motivo que justifique la presencia del niño mendigando en el arroyo, habida en cuenta que todos tienen cantinas o comedores para su alimento y Escuelas para su instrucción.

Hasta tal punto se está dispuesto por la autoridad, a que se acabe ese estado lamentable de cosas a que aludimos que se llegará, si es preciso a la reclusión de los niños mendigos en el Asilo de Ayamonte, si las circunstancias lo imponen.

Con el inspector jefe de Primera Enseñanza, señor Fernández, se está estudiando el establecimiento de cantinas escolares en veintidós pueblos de la provincia, de los de más angustiosa situación, conforme indicó el ministro de Instrucción Pública, cuando estuvo en Huelva.

Han solicitado tal mejora hasta ahora Pareda de Guzmán y San Juan del Puerto.

SE ARRIENDA PISO MODERNO

En el nuevo edificio esquina a las calles Almirante H. Pinzón y Carmen.—Instalación. Agua caliente y fría en fregaderos.—Cuarto de baño con todos los accesorios. Servicio de agua caliente y fría.—Lavadero independiente.—Portería.

Precio de alquiler módico

Para concertar arriendo, en Alameda Sundheim, 7, pral. (frente al Velódromo)

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO
Por la señora esposa de don Francisco Vallejo, con su hijo, don Fernando, de Bollullos—y para su hijo don Miguel—ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Carmela Guijarro Alcocer. La boda se proyecta para en breve.

La Caja de Ahorros del Banco Internacional de Industria y Comercio
abona á sus imponentes
El 4 por 100 de interés anual

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE
Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

Para los de LAS PALMAS, PUERTO PLATA, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS, despacharé de este puerto el próximo día 3 de Marzo, el magnífico vapor de gran tonelaje

“AUSSA”

Admitiendo carga y pasajeros

CONSIGNATARIO: FEDERICO ROMERO.—HUELVA

De Teatro

Planas-Vendrell—“La Dolorosa”

Una vez representada la opereta “Molinos de Viento”, se puso en escena la zarzuela, con música del maestro Serrano, “La Dolorosa”, libro de Juan José Lorente.

Esta obra, constituyó la tribuna, desde la cual, dos figuras se elevaron sobre el plano escénico: María Teresa Planas y Emilio Vendrell.

Decíamos ayer “Emilio Vendrell no fue lo que es” y decimos hoy: Lo que es Emilio Vendrell se vio anoche.

Prólogo de su brillante actuación: el relato del cuadro de la Dolorosa, sintiéndolo, viviéndolo y expresándolo en “lenguaje” musical que no puede emplearse sin contar con las facultades de tenor que posee Vendrell y sin la inspiración artística que le animó. Hemos llamado prólogo a esto porque se dio, para con el público, como llamada de atención que hizo descubrir la valía del que ayer “no fuera lo que es” y a manera de prevención para lo que había de ser el dúo, culminación de su labor.

Aquí, en este dúo, el primer tenor de la Compañía Moreno Torroba, modulando magistralmente el peso de lo que musicó el maestro para intérpretes de altura, María Teresa Planas salió airoso de este momento difícil; lo que no se logra cuando no se poseen las aptitudes de esta flor de la escena.

Uno y otra tuvieron muy merecidos los prolongados y unánimes aplausos que se les tributó. Cerremos estas líneas con una pregunta: ¿No pudiera estudiarse la manera de que la salida del Teatro tuviera lugar más temprano?

CIRES.

DE FUTBOL

EL PARTIDO DE CAMPEONATO DE MAÑANA

Reina extraordinaria animación, con motivo del encuentro de campeonato que mañana ha de celebrarse en el campo del Velódromo.

Como ya hemos anunciado, contendrán en dicho partido los equipos La Palma F. C. y el Onuba F. C., siendo este match el que decide el puesto de campeón de la provincia.

De La Palma tenemos informes de que vendrán acompañando a su equipo numerosos aficionados, desplazándose el team palmerino integrado de la siguiente forma: Larios; Ignacio, Márquez; Manolo, Málaga, Vivas; Marín, Fuentes, Carrasco, Ferrer y Bellerín.

En cuanto al team local, cuyos componentes se hallan dispuestos a conseguir una rotunda victoria, se alineará así: Quilón; Muñoz, Payán; Santos, Durán, Marculeta; Fernando, Morita, Hernández, Vázquez y Resti.

De árbitro actuará el colegiado de Río Tinto, señor Macías.

Ni que decir tiene que el campo se verá concurridísimo, dado el interés y expectación que el encuentro ha despertado.

LOS PARTIDOS DE LIGA

Mañana se celebrarán los siguientes partidos de liga:

- Primera división: Valencia.—Valencia F. C. y Betis Bañopí.
- Barcelona.—Deportivo Español y Arenas de Guecho.
- Bilbao.—Athletic Club local y Racing de Santander.
- Vitoria.—Deportivo Alavés y Barcelona F. C.
- S. Sebastián.—Donostia y Madrid F. C.
- Segunda división: Sevilla.—Sevilla F. C. y Deportivo de Castellón.
- Madrid.—Athletic local y Unión de Irún.
- Oviedo.—Oviedo y Deportivo coruñés.
- Murcia.—Murcia F. C. y Sporting de Gijón.
- Vigo.—Celta de Vigo y Osasuna de Pamplona.

Disposiciones oficiales

El Juzgado de Instrucción de Huelva

Madrid.—La “Gaceta” de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones: Anunciando la provisión de destinos de jueces de Primera Instancia e Instrucción.

Entre otras provisiones figura la del Juzgado de Huelva.

Decreto mediante el cual se encarga de desempeñar la cartera de Estado al señor Azaña, por ausencia del señor Zulueta.

Concediendo las ventajas que se indican para los vuelos de turismo, en aviones españoles, entre los aeródromos nacionales, abiertos a la navegación aérea.

El momento político

Después de los discursos de ayer en la Cámara

Madrid.—Continúan los comentarios al rededor de la situación política.

Por la generalidad, se considera que la posición en que ha quedado el Gobierno es muy difícil después de los discursos pronunciados ayer en la Cámara.

Se coincide también en que el señor Prieto, en su discurso, ha dejado abierta la crisis, indicando que la solución debería ser la unión de todos los grupos republicanos.

Pero, precisamente, ahí está la dificultad.

Esta dificultad la exteriorizó el señor Galarza, como jefe de la “Firpe”, afirmando que no era posible la concordia, ya que las diferencias entre los grupos republicanos se habían hecho más hondas después del debate que antes de este.

Por tanto, los comentaristas estiman que no ha lugar a que se aclare la situación, a la vista de la importancia que el debate de ayer ha tenido.

Lejos de aclararse la situación, ha quedado más confusa, no obstante de que los gubernamentales se felicitan del resultado de la jornada.

El jueves, se obsequiará, a Azaña, con un banquete

Madrid.—Entre los elementos adictos al Gobierno, reina animación para el banquete con que se proyecta agasajar a don Manuel Azaña.

Dicho banquete se celebrará el próximo jueves.

El primer presupuesto de la República se liquida con 111 millones de superavit

Madrid.—Según datos que se tienen, hasta ahora, la liquidación del primer presupuesto de la República, en 1932, ha sido la siguiente:

Ingresos (incluidos los extraordinarios, etc.), 4.409.036.177 pesetas.

Pagos, hasta 31 de diciembre, 4.297 millones 105.220 pesetas.

Lo que representa por tanto, un superavit de 111.930.957 pesetas.

Es inhabilitado el campo de fútbol, de Castellón

Madrid.—La Federación Española de Fútbol ha inhabilitado el campo de Castellón.

Obedece esta inhabilitación a los sucesos desarrollados durante el partido del domingo último, en el que contendieron los equipos Castellón y Oviedo.

Por otra parte, la Federación ha señalado el campo del Valencia F. C. para los partidos oficiales.

Se rechazaron las imputaciones hechas contra el árbitro Ostalé.

Registros domiciliarios

Madrid.—La guardia civil prosigue activamente las diligencias de registros y pesquisas para el más rápido esclarecimiento del complot terrorista y sus ramificaciones últimamente descubiertas.

Los registros domiciliarios efectuados ayer resultaron infructuosos.

En el practicado en los bajos de una casa de la calle de Wad-Ras, por sospecharse que guardaban efectos explosivos, procedentes de la casa de la calle de Pallars, fueron encontradas dos porras de cuerda con puntas de hierro y dos cápsulas para pistola.

Interesantes manifestaciones del Sr. Lerroux

Madrid.—El señor Lerroux ha estado hablando hoy con los periodistas acerca de su intervención de ayer en el debate parlamentario.

Expuso como estaba en sus deseos que el Gobierno hubiese salido dignamente. Pero preveo —agregó— que va a hacerlo quedando en ridículo.

—El Gobierno—insistió el señor Lerroux—está en crisis y después de lo que le ocurrió ayer, es absurdo que continúe.

El Gobierno no debe permanecer en el Poder, más tiempo que el suficiente para recapacitar y rectificar una posición.

—Será posible un Gobierno de conciliación republicana?—preguntaron los periodistas.

—Sigo aconsejando—contestó el señor Lerroux—conciliación y cordialidad de todas las fuerzas republicanas. Creo que en todos los grupos hay quienes comparten esta idea.

Seguía diciendo don Alejandro que la actitud de la minoría radical, para lo futuro, será la de obstrucción completamente, en todos los proyectos del Gobierno, a excepción del de Congregaciones religiosas, como ya había anunciado.

El señor Prieto insinuó—dijo—que pretendíamos impedir la aprobación de este proyecto y hay que demostrarle lo contrario.

Robo en un tren

Madrid.—El jefe de la estación de Getafe ha comunicado a la Jefatura de Atocha que al pasar por la estación de Villaverde un tren de mercancías, varios individuos subieron en marcha al convoy y se apoderaron de tres paquetes de pólvora.

Los ladrones no han podido ser detenidos.

Zulueta retrasa su regreso a Madrid

Madrid.—El señor Zulueta ha retrasado su regreso a Madrid.

Obedece esto a tener que permanecer en Ginebra más tiempo para asistir a unas reuniones de la Conferencia del Desarme.

Accidentalmente, se ha encargado del ministerio de Estado, el jefe del Gobierno.

Azaña da cuenta al Presidente de las incidencias de ayer en el Parlamento

Madrid.—El señor Azaña, al recibir a los periodistas habló con estos acerca de las incidencias ocurridas ayer en la sesión parlamentaria.

A la una de la tarde, marchó el presidente del Consejo a Palacio para informar al jefe del Estado sobre la jornada del Parlamento.

También puso a la firma de Su Excelencia varios decretos de distintos departamentos.

Tranquilidad en España

Madrid.—El secretario del ministro de la Gobernación, al recibir a los informadores de Prensa, les dijo que, según los telegramas de provincias, la tranquilidad era completa en España.

Agregó que el señor Casares Quiroga se encontraba algo mejor de su enfermedad y que la hija de este seguía en el mismo estado.

Lerroux recibe numerosas visitas y felicitaciones

Madrid.—Durante toda la mañana y parte de la tarde, ha recibido don Alejandro Lerroux, en su casa, numerosas visitas, siendo objeto de múltiples felicitaciones.

Entre estas visitas, figuran también el gobernador civil de Baleares señor Pérez Molina, el presidente del Tribunal de Cuentas, señor Gómez Chaix y el consejero de Estado, señor Armaza.

Estos fueron además, para anunciarle, como radicales, que hacían la dimisión de sus respectivos cargos.

Manifestaciones del gobernador de Sevilla

Sevilla.—De madrugada, el gobernador manifestó a los periodistas que el alcalde de Saucedo, cuando paseaba por la tarde con varios amigos, enseñó a estos la pistola que llevaba.

La pistola se disparó inopinadamente, según relato del gobernador, resultando herido uno de los acompañantes del alcalde, el cual acompañante quedó en estado gravísimo, tanto que se teme que fallezca.

A pesar de que aparece el hecho como casual, el alcalde ha sido encarcelado.

De la Alcaldía, se ha encargado, accidentalmente el primer teniente de alcalde.

Fuga de un deportado

Sevilla.—También dió cuenta el gobernador a los periodistas de haber sido fugado un individuo llamado Juan Pérez Abajá fugado del trasatlántico “Cristóbal Colón”.

Este individuo, venía deportado por el Gobierno francés.

Incautación de hojas clandestinas

Barcelona.—La policía de Badalona ha dado cuenta al Juzgado del hallazgo y la incautación de varias hojas clandestinas que circulaban por aquella población, con teniendo injurias para el Gobierno y su presidente.

Detención de maleantes

Barcelona.—Los agentes de la brigada de investigación criminal detuvieron ayer a doce conocidos descuidados, timadores y carteristas.

Entre estos últimos figura uno apodado “El Cura” de 75 años, que hace siete no había sido detenido y que solo opera en los Bancos.

También fue detenido Juan Bresolí Moles, que estaba reclamado por esta.

Hallazgo de una bomba

Valencia.—En el pueblo de Arcila, ha sido hallada una bomba de gran potencia.

El artefacto no llegó a estallar.

Se desconocen detalles de este hallazgo.

Para activar el asunto del ferrocarril Madrid-Valencia

Valencia.—El exgobernador don Francisco Rubio, está preparando la celebración de una asamblea de fuerzas vivas para activar el asunto relacionado con el ferrocarril de Madrid-Valencia.

Una empresa francesa, con 400 millones se ofrece a construir dicho ferrocarril sin reclamar nada.

Solo pide que comiencen, inmediatamente las obras.

En estas trabajarían veinte mil obreros, durante la realización de la obra cuatro años.

El ferrocarril sería eléctrico, con un recorrido de tres horas.

La Libertaria de Casas Viejas y quince detenidos más, a la Cárcel de Cádiz

Cádiz.—Llegaron en conducción la mu chacha Libertaria y quince detenidos más de Casas Viejas.

Todos ingresaron en la cárcel de esta capital.

Un auto choca contra un arbol y resulta herido un hombre

Cádiz.—El automóvil número 1.411 de la matrícula de Sevilla, chocó contra un árbol yendo con carga de cerveza para Algeciras.

A consecuencia del choque resultó herido de gravedad Manuel Moreno Cuadros.

Conducía el coche Francisco Marimón, que resultó ileso.

El auto tuvo varios destrozos.

Señorita atracada

Bilbao.—Cuando la señorita Restituta Lejedor se dirigía a su casa de la calle de Sagaramaja, le cerró el paso un atracador travaja en mano y le obligó a entregar la cartera con el dinero.

El ladrón escapó saltando un muro de la puerta de la Tabacalera.

A los gritos de la atracada acudieron los serenos que llevaron a Restituta presa de un gran susto a su casa.

Robo importante

Avila.—En el pueblo de Fresnedilla, penetraron unos individuos en el comercio del vecino Aurelio Sánchez, apoderándose de gran cantidad de géneros que transportaron en un automóvil que tenían preparado en las afueras del pueblo.

El auto, una vez lleno, emprendió la fuga pero pocos kilómetros después se estrelló contra un árbol, incendiándose y quedando carbonizados el auto y los géneros.

Los autores del robo desaparecieron.

Hundimiento de una cueva.—Cuatro niños heridos

Almería.—Cuando varios niños jugaban en el interior de una cueva que existe al final de la Rambla de Maromeros, en la Llanura del Puerto, se hundió la techumbre separando a cuatro de los niños.

A la demanda de auxilio de los otros niños acudió gente que procedió a extraer los.

Los cuatro sufren lesiones de las que fueron curados en el hospital.

El Juzgado de la Audiencia se personó en el lugar del suceso ordenando que se proceda a cubrir dichas cuevas en evitación de nuevos hundimientos que son ocasionados por las filtraciones de las lluvias.

Extranjero

Para resolver el conflicto boliviano-paraguayo

Santiago de Chile.—Los Gobiernos argentino, chileno y brasileño han llegado a un acuerdo para resolver el conflicto existente entre Bolivia y Paraguay.

Este acuerdo consiste en impedir que a Paraguay y Bolivia les llegue material de guerra.

En breve se reunirán los presidentes de las tres Repúblicas antes citadas para ultimar el acuerdo.

Se ha descubierto un plan de levantamiento armado contra Hitler

Londres.—Comunican de Berlín haberse descubierto una imprenta comunista, en la que fueron hallados importantes documentos.

Este servicio ha determinado el que se haya descubierto también un plan de levantamiento armado contra Hitler.

Gobierno que dimite

Riga.—Ha dimitido el Gobierno. Fundase esta decisión en haber rechazado la Cámara el proyecto de liquidación de Escuelas Superiores, sostenidas por el Estado y los Municipios.

La exportación norteamericana

Washington.—Según datos estadísticos que han sido facilitados las exportaciones de los Estados Unidos hacia Europa en 1932 se elevaron a 785.000.000 de dólares contra 1.187.000.000 a que ascendieron en 1932.

Las importaciones en los Estados Unidos durante 1932 se evalúan en 389 millones contra 640.000.000 a que ascendieron en 1931.

Las exportaciones hacia Inglaterra y el Canadá han excedido bastante de las destinadas a las otras partes del mundo.

Hallazgo arqueológico

Roma.—Mientras se realizaban unas excavaciones cerca de Florencia fueron hallados algunos vasos etruscos.

Se prosiguieron los trabajos y han sido encontrados cinco tumbas perfectamente conservadas que datan de nueve siglos antes de Cristo.

Proceso por crímenes políticos

Tokio.—Ha empezado a verse la causa seguida contra catorce miembros de la llamada “congregación de los sastres” acusados de haber participado en el asesinato del exministro de Hacienda barón Takumadan, gran financiero japonés, hecho ocurrido al principio del año 1932 y haber proyectado el asesinato de otras veinte personalidades japonesas.

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de **CARBONES MINERALES**
Despacho en forma de Rotación Inglesa, Almendra y Gallet-COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA

TORONJO
Los mejores cafés tostados
Se compra oro para pago de Aduanas
DESPACHO:
Almirante Hernández Pinzón, 18
HUELVA

Cuentos de "La Provincia"

EL VIUDO

POR ANDRES DAHL

Mi mujer reconoció que aquel departamento era una maravilla, excepto en lo que se refería al precio, a la humedad, a la escasa amplitud de las habitaciones. Sólo mantuvimos una breve discusión de dos días acerca del lugar en que instalaríamos el escritorio. Como es natural, fui vencido. Mi escritorio fué ubicado en un rincón obscuro, entre la máquina de coser y la tabla de planchar.

Llegó la horda de los instaladores y nos dejó además de nuestros muebles y utensilios una cantidad de paja suficiente para asar un buey. La instalación, afortunadamente, sólo duró un mes. Por fin fué colgado el último cuadro. Y tuvimos la sensación de hallarnos en nuestra nueva casa: sensación que se logra después de haberse dado treinta o cuarenta martillazos en los dedos.

Yo estaba contentísimo, porque la mudanza no me había costado nada. Había pagado, por supuesto, una respetable cantidad de pesos a la empresa; pero mi mujer no salió, durante ese mes a visitar tiendas. Hecho el balance, descubrí que me había aborreado doscientos pesos.

Una mañana a eso de las diez, llamaron a la puerta. Es un buen sistema ese de presentarse en las casas por la mañana. Los dueños siempre acuden a abrir. Después de las diez de la tarde las cosas cambian, porque... podría tratarse de amigos molestos. Pero por la mañana se puede abrir la puerta sin mayor desconfianza. Un hombre de luto riguroso se hallaba en el umbral. Como esperábamos al plomero que debía arreglar los caños del gas, mi mujer exclamó:

—Oh!... ¿Ha muerto el plomero?
—No, señora—contestó el desconocido. Mejor dicho: no sé. No vengo de parte del plomero. El motivo de mi visita es tan delicado, tan insólito que... francamente, no me atrevo a...

—Pase; pase, señor—me apresuré a invitarlo, impresionado por el luto.

El negro es color que inspira confianza ¿verdad? Y aquel hombre llevaba un luto tan riguroso como el de los catálogos de las empresas de pompas fúnebres: som-

brero negro, abrigo negro, corbata negra, guantes negros, ojos negros, bigotito negro. Y hasta tenía ideas negras, a juzgar por su rostro afligido.

—Señor... Señora... —continuó el hombre negro—. El motivo de mi visita es tan extraordinario que solo mi emoción lo hace disculpable. Soy el doctor Liegado. ¿Nada les dice ese nombre, verdad?... Ocupé esta casa antes que ustedes... Vengo de las Sierras donde he pasado tres meses por prescripción médica. Pronto saldré para América y allí arrastraré mi vida ya definitivamente destruida... Antes de embarcarme no he podido resistir al deseo de ver el lugar donde murió mi pobre esposa... Si; fué aquí, hace tres meses... En este departamento... Estas habitaciones fueron el nido de nuestro amor... Y esta fué también, la casa mortuoria...

El doctor Liegado hablaba con tanta tristeza y había tanta lasitud en sus ademanes que, instintivamente le acerqué una silla. Nuestro viajante se dejó caer en ella extrayendo en seguida del bolsillo un pañuelo ribeteado de negro. Se enjugó con él las lágrimas.

—Este... ¿y de qué murió su señora?— preguntó mi mujer, ansiosa de enterarse contra qué microbios deberíamos combatir.

—Del corazón, señora... Una endocarditis... Ah, pobrecita!... En nueve días se marchitó como una rosa... Hasta en sus últimos momentos me pidió que contrajera nuevas nupcias... ¿Yo, casarme?... ¿Yo casarme?... ¿Yo, después de haber tenido a mi lado un ángel tan bueno y tan hermoso?...

—¿En qué podríamos serle útil, señor?— preguntó usted algún objeto en el departamento?—inquirí.

—No, señor, no he dejado objetos... He dejado, como le digo, recuerdos... En busca de ellos vengo... ¿Oh! ¿No comprenden ustedes?... En esta habitación comí hasta el momento en que no pudo comer más... ¿Dios mío!... ¿Cómo podré soportar esta soledad?... ¿Yo hubiera debido seguirla a la tumba!... ¿Y la sala!... La sala donde tocaba el piano! ¿Qué deliciosos eran los valsos que ejecutaba la pobre-

cita!; Y ahora la pobrecita no puede de ninguna manera tocar más valsos!...

La emoción de aquel viudo era enternecedora. Mi esposa y yo teníamos la impresión de que el espíritu de la muerta flotaba aún en nuestro departamento. Y callábamos, respetuosos.

—He venido a molestarlos. Mi conducta les resultará un tanto extraña—prosiguió el viudo—. Pero mi dolor es tan intenso! Miro todo esto y me parece imposible que mi mujercita ya no exista... La alcoba donde cerró los ojos exhalando un suspiro que pareció el suspiro de un niño. Veo que ustedes—y al decir esto se incorporó asomándose a la puerta—han instalado el dormitorio en la misma habitación. ¿Oh, el lecho ocupa exactamente el mismo lugar!... Disculpenme, señores. Lo que voy a pedirles es algo inaudito... ¿No me permitirán arrodillarme un minuto junto al lecho?

—Si; si, señor ¿Cómo no?—dijo mi mujer—. Comprendo, comprendo... Pase, pase, señor...

—Muchas gracias, señora. Antes de marcharme le enviaré flores o algún objeto, como homenaje de gratitud por su gesto... Entró en la alcoba y se arrodilló sollozando.

—Es mejor dejarlo solo—me dijo mi mujer—. Seamos discretos. Así podrá llorar y desahogarse.

Pasamos al vestíbulo y mi consorte me dijo con misterio, al oído:

—Dime: Cuando yo me muera ¿sufrirás tanto como este hombre? ¿Ah, pero no esperes que en mis momentos de agonía te aconseje contraer segundas nupcias! ¿Eso no!...

Unos minutos después, el viudo salía, secándose las lágrimas.

—Esta es mi tarjeta—nos dijo, ofreciéndonos una cartulina con un ángulo sesgado de negro—. No se como expresarles mi agradecimiento. Son ustedes dos personas de buen corazón. Gracias, gracias. Me parece haber estado un rato con la pobrecita... Gracias, señor...

—Oh, no hay de qué! ¿Quién podría negarse a un ruego de esa naturaleza?

—Adiós, señor... Adiós, señora...

Otras frases de reconocimiento se perdieron en la escalera que el hombre de negro descendió suspirando y sonándose las narices.

—¿Qué pena enorme tiene ese viudo!— exclamó mi mujer, mientras entrábamos en el dormitorio—. ¡Arrodillarse junto al lecho! ¡Hay hombres que adoran a sus mujercitas! No como tú, que... ¡Oh!... ¡Dios mío! ¡Dios mío!...

—¿Qué?—grité aterrorizado por la expresión de angustia que había transformado súbitamente el rostro de mi mujer.

—Mi collar!

—¿Tu collar?... ¡Estaban ahí, sobre la chimenea! ¡Y ya no están!

—¡No digas!

—¡Sí! ¡Nos han robado! ¡Era una farσα!... ¡Corre, grita, telefona a la policía!

—¡Oh!... ¡Ah!...

Telefoné al médico, sencillamente, porque mi mujer sufrió un desmayo de dos horas.

Yo me quedé lo más fresco; pues, aunque mi esposa lo ignorase, las joyas eran falsas.



"A LAS"

Proyectos y presupuestos gratis
EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo, 4, pral.
MADRID

Publicidad en todos los sistemas

LA FOSA AUTOSEPTICA

"CIMARMÉ"

Único sistema eficaz para el saneamiento de viviendas que carezcan de alcantarillado. Suprime los pozos negros.

Pidan folletos y referencias a

CASA GONZÁLEZ

Concesionarios en HUELVA y su PROVINCIA

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNEILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS, WASOJETAS, CARRILES, CARRERES, ALGODON, SACOS, ACME, INSTALACIONES Y AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR

SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431-1132



HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetadoras.—Gomas
Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Cables - Palas - "Basconta"
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Ripatado 62
Huelva - Cádiz - Larache - Tárragona - Villa Sanjurjo HUELVA